抚宁一中2020-2021学年高一年级上学期期中考试试卷
地   理
注意事项：1．答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2． 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。
3． 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4．考生必须保证答题卡的整洁。
第I卷（选择题）
本部分共40小题，每小题1.5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
读某个时刻太阳系局部示意图，完成1～2题。
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1.关于图中四个天体的说法，正确的是(　　)
A. 这四个天体的级别相同
B. 小行星带位于M星轨道和木星轨道之间
C. 此刻地球上可能会出现日食现象
D. 地球是太阳系的中心天体
2.有人想了解M星球上是否有生物存在，你认为他必须要了解下列信息中的哪些信息
①M星球上是否有火山活动            ②M星球上是否有水                (　　)
③M星球上是否有适合生物呼吸的大气  ④M星球上的温度是否适宜  
⑤M星球是否围绕太阳公转
A. ①②③
     B. ①②③④⑤        C. ②③④
      D. ②③④⑤
下图是一款新型太阳能衣服。衣服用天然纤维制成，内纳有太阳能电池板，可以给很多设备（包括手机、平板电脑和GPS装置）充电。据此完成3～4题。
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3．我国下列地区中，太阳能衣服使用效率最低的是（   ）
A．重庆
B．北京
C．拉萨
D．上海
4．研发和推广太阳能衣服最可能的自然原因是（   ）
A．我国经济发达，能源不足
B．太阳能是可再生能源，无污染
C．我国技术先进，太阳能衣服造价低
D．太阳能稳定，不受天气影响
美国家科学院预言，在2020年的某一天，美国一城市，在五彩斑斓的极光光系过后，电网会突然变得闪烁不定，灯光在瞬时明亮后将会停电，一分半钟之后，这个大停电现象将会遍及美国整个东部地区，甚至整个欧洲以及中国、日本等区域也会同样经历这样的灾难，而这灾难仅仅源于太阳打了一个强烈的“喷嚏”。据此完成5～6题。
5．材料中所述的太阳打了个强的“喷嚏”，极有可能是（   ）
A．太阳爆炸
B．太阳辐射增强
C．太阳耀斑爆发
D．核裂变反应
6．该“喷嚏”的影响不包括（   ）
A．信鸽丢失
B．极地出现极光
C．指南针失灵
D．长波通讯中断
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右下图为地球圈层结构示意图。读图，完成7～8题。
7.关于图中数码所代表的地球圈层，叙述正确的是(　　)
A. ③为软流层

    B. ①为地壳
C. ④为下地幔


D. ②为岩石圈
8.下列有关地球圈层特点的叙述，正确的是(　　)
A. ①圈层由岩石组成                 
B. ②圈层的厚度陆地较海洋小
C. ③圈层可能是岩浆的主要发源地     
D. ④圈层的物质状态为固态
地球的年龄约为46亿年。根据地质断代的结构，将地球历史划分为前寒武纪、古生代、中生代和新生代。完成9～10题。
9．关于第四纪生物进化的说法，正确的是(　　)

A．无脊椎动物空前繁盛                  B．裸子植物极度兴盛

C．出现了高级智慧生物                  D．蕨类植物高度繁盛

10．地球历史上两次重要的造煤时期是(　　)

A．元古代和古生代后期                  B．元古代后期和中生代

C．古生代前期和新生代                  D．古生代后期和中生代

雅鲁藏布大峡谷的丹娘沙丘，位于高原半湿润季风区。它背倚葱茏青山，面临蓝绿色的雅鲁藏布江，连绵的沙丘构成了波涛起伏的沙海。图1为丹娘沙丘附近等高线示意图，图2为丹娘沙丘景观图。读图，回答11～12题。
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11．丹娘沙丘的成因主要是(　　)
A．流水堆积  
B．冰川堆积
C．风力堆积  
D．海浪堆积
12．丹娘沙丘增长速度最小的季节是(　　)
A．春季  
B．夏季
C．秋季  
D．冬季
青藏铁路错那湖段平均海拔4 500米以上，该路段沙害严重，石方格沙障是该段主要治沙工程措施之一。如图为在石方格沙障（石方格高度为10~15cm）作用下的沙面上空风速廓线。读图回答13～14题。 
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13. 沙面上空风速随高度变化特征为 
A. 沙面39cm以上高度，各风速随高度增加急剧递增 
B. 沙面39cm高度内，各风速随高度增加变化比较缓慢 
C. 沙面39cm高度内,6m/s风速随高度递增最快 
D. 沙面2cm高度内，各风速降低最为明显 
14. 石方格沙障的主要作用是 
A. 提高植被覆盖率　　           B. 增加地表粗糙度  
C. 保持水土　　　　　           D. 截留水分  
七百弄位于广西大化瑶族自治县西北部,由5000多座峰丛深洼地的山弄组成,是典型的喀斯特地貌区。下图中为"七百弄峰丛洼地形成过程示意图"。读图回 答 15～16 题。
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15.峰丛洼地形成的地质过程,顺序正确的是
A. ①②③
B. ②③①
C. ③②①
D. ③①② 

16.下列说法正确的是
A. 石笋形成于溶洞的顶部
B. 溶洞属于地面喀斯特
C. 深洼地两侧坡度较缓

D. 裂隙水可以增加地下河的流量
下图为我国①、②两地区的典型地貌景观示意图。读图，完成17～18题。
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17．图示①、②两地区典型地貌分别属于(　　)
A．风成地貌、河流地貌
B．海岸地貌、喀斯特地貌
C．海岸地貌、冰川地貌
D．冰川地貌、风成作用
18．下列地形区中，最可能广泛分布图示②地貌的是(     )
A．江南丘陵
B．青藏高原
C．华北平原
D．黄土高原
下图为四幅地貌景观图。读图，完成19～20题。
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19．由流水侵蚀作用形成的地貌景观是(　　)
A．甲                       B．乙
C．丙                       D．丁
20．由海浪作用形成的地貌景观是(　　)
A．甲                       B．乙
C．丙                       D．丁
读“大气受热过程示意图”。完成21～23题。
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21．图中序号代表的含义正确的是（   ）
A．①——近地面大气的主要直接热源
B．②——大气的削弱作用
C．③——地面辐射
D．④——大气逆辐射
22．倡导低碳生活，减少二氧化碳排放可以使（   ）
A．①减弱
B．②增强
C．③增强
D．④减弱
23．“秋高气爽”的天气昼夜温差较大，其原因是（   ）
A．②减弱③减弱     B．②增强③增强
C．①减弱③增强
D．①增强④减弱
下图为某蔬菜大棚的照片，温室大棚是目前进行蔬菜反季节种植的主要技术手段。读图，完成24～25题。
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24．夏季在蔬菜大棚上覆盖黑色尼龙网的目的是（   ）
A．增强大气辐射
B．削弱太阳辐射
C．增强地面辐射
D．削弱大气逆辐射
25．大棚中生产出来的蔬菜质量略逊于自然状态下生长的蔬菜，原因是大棚中（   ）
A．光照过强
B．热量不足
C．温差较小
D．土壤贫瘠
读下图，完成26～27题。
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26．对图中气温分布情况的说明，正确的是(　　)
A．a、b、c曲线均符合对流层的气温变化规律
B．c曲线表示对流层底部有逆温层存在
C．b曲线表示对流层底部有逆温层存在
D．a曲线表示2 000 m以内有逆温现象
27．逆温是大气环流发生变化的表现，对人类的影响主要是(　　)
A．逆温时空气稳定，给人类提供一个稳定的环境，利于人类生活和健康
B．逆温时空气对流强烈，不利于飞机飞行
C．逆温时近地面空气对流减弱，污染加重，影响人们的出行和身体健康
D．逆温时空气中水汽凝结较多，大气比较湿润，利于人们生活
海陆热力性质差异使海岸附近风向发生日变化。影视剧中女主角往往面朝大海，在海风吹拂下长发向后飘。图1和图2分别是北半球某海滨地区热力环流示意图和某日气温变化曲线示意图。读图完成28～29题。
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28．图1中气温最低和气压最高的分别是（   ）
A．①②
B．③②
C．③④
D．②④
29．图2中为了完成女主角头发向后飘逸的场景，应该选择的拍摄时间是（   ）
A．8～16时
B．6～18时
C．18～次日6时
D．17～次日8时
下图为我国某山间河谷某时段等温面和等压面分布剖面示意图。完成30～31题。
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30．下列能正确反映图示情况的是（   ）
①该时段为夜间   ②该时段吹山风    ③该时段为白天  ④该时段吹谷风
A．①②
B．②③
C．①④
D．③④
31．下列四幅图中，能反映上题现象的大气运动模式是（   ）
A．[image: image12.png]



     B．[image: image13.png]



C．[image: image14.png]



 D．[image: image15.png]



下图示意大西洋表层海水密度、温度和盐度随纬度的分布。据此完成32～[image: image16.png]


33题。 
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32．①②③曲线分别代表（    ）
A．①海水密度②海水温度③海水盐度
B．①海水盐度②海水密度③海水温度
C．①海水温度②海水密度③海水盐度
D．①海水温度②海水盐度③海水密度
33．②曲线在赤道附近数值较低的主要原因是（    ）
A．赤道附近降水量大于蒸发量
B．赤道附近降水量与蒸发量都很大
C．赤道附近蒸发量大于降水量
D．赤道附近降水量与蒸发量都很小
阅读下列描述波浪的文字，完成34～35题。
①东临碣石，以观沧海。水何澹澹，山岛竦峙。树木丛生，百草丰茂。秋风萧瑟，洪波涌起。



  ——曹操《观沧海》
②其杭人有一等无赖不惜性命之徒，以大彩旗或小清凉伞、红绿小伞儿，各系绣色缎子满竿，伺潮出海门。百十为群，执旗泅水上，以迓子胥弄潮之戏。或有手脚执五小旗，浮潮头而戏弄。 
                                                          ——《梦粱录》
34．①描述的是(　　)
A．海浪　　　
B．潮汐　　　
C．洋流　　　
D．风暴潮
35．引起②描述的海水运动的主要力量来源是(　　)
A．风  
B．海浪 
C．海底地震  
D．月球引力
读图,完成36～38题。
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36. 上面两幅海水等温线图中,虚线表示洋流,下列叙述中不正确的是(　　)

A. ②是暖流,位于南半球  
B. ①位于大陆东岸,②位于大陆西岸

C. ①②均向北流动        
D. ①是暖流,位于北半球

37. 下列关于洋流对地理环境的影响,叙述正确的是(　　)

A. 洋流只会加剧海洋污染              
B. 洋流只会阻碍海洋交通

C. 寒暖流交汇处,多形成渔场

D. 洋流会使流经地区气温升高、气候变干 
38. 关于洋流的说法,正确的是(　　)

A. 洋流的规模一般都与河流相当

B. 从高纬流向低纬的洋流一般为暖流

C. 从水温低的海域流向水温高的海域的洋流为寒流

D. 洋流的流向随季节的变化而变化

    2019年6月28日，我国最大的两艘海洋渔业综合科学调查船“蓝海101”“蓝海201”在沪东中华造船(集团)有限公司正式交付使用。“蓝海101”和“蓝海201”堪称我国农业的“航空母舰”，分别由中国水产科学研究院黄海水产研究所、东海水产研究所负责建设和具体运行维护。据此，完成39～40题。
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39．“蓝海101”和“蓝海201”交付使用后，对我国海洋渔业的影响有(  )
①加强海洋渔业资源调查 
②科学利用海洋渔业资源
③提高渔业捕捞能力 
④促进渔业可持续发展
A．②③④
B．①②④
C．①②③
D．①③④
40．下列做法中，能够实现海洋资源可持续利用的有(  )
①制定渔业法，实行休渔制度 
②停止海洋矿产的开发 
③通过养殖，实现海洋农牧化 
④大力发展远洋渔业
A．①④
B．②③
C．②④
D．①③
第II卷（非选择题）
本部分共4小题，共40分。
41．读“河流平面、剖面示意图”，完成下列各题。（13分）
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（1）图3中能正确反映图1中A河段河谷剖面的是         ，该河段主要的河流侵蚀作用是
            和         。
(2)图1中，河岸D、E最有可能形成浅滩的是         岸，原因是                       
                                                                            。
(3)若河流A段的纵剖面如图2所示，则形成的地理景观最有可能是( 　　)
A．槽形谷　　　　　　　
B．喀斯特溶洞
C．河流瀑布  
D．河口三角洲
(4)A、B、C三点中，最适宜形成居民点的是         ，原因是                                                                                                       。
(5)某勘探队在C处钻探获得黏土、砾石、粉砂、砂等沉积物标本，请问自下而上钻取的沉积物应依次是                           ，其理由是                                                                                                                  。
42．阅读图文资料，回答下列问题。（11分）
材料一：2019年，南京燃气热水锅炉进行低氮改造，避免城市热岛效应。江苏天和冷暖设备有十多年大型商用锅炉改造案例,他们的德地氏冷凝燃气锅炉NOx减少80%,CO减少90%,重量是钢制锅炉的1/3,比普通钢制锅炉节能40%,静音运行,低氮氧化合物排放。
材料二：图1为“城市热岛效应示意图”，图2为“大气垂直分层示意图”。
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材料三：长期生活在热岛中心的人们会表现为情绪烦躁不安、精神萎靡、忧郁压抑、记忆力下降、失眠、食欲不振、消化不良、溃疡增多、胃肠疾病复发等。

（1）城市热岛效应形成的主要原因是               。   

A．城市生产和生活活动释放大量热量  B．城市建筑对太阳辐射的反射率大 
C．城市高层建筑的不断增多          D．城市上空云量少，对太阳辐射的削弱作用小 
（2）为了美好的生存环境，请说出减缓城市热岛效应的可行性措施？（答出2点即可）
（3）图1位于图2中的            层，该层气温垂直变化规律是                       。

（4）图2中字母B代表            层，大气以          运动为主，有利于高空飞行；大气温度随高度增加而升高，导致这一变化的原因是           （选择填空）。 

A．接受太阳辐射多                        B．接受地面的热量多 

C．二氧化碳的保温作用                    D．臭氧大量吸收紫外线

（5）如若修建一个可能有污染的工厂，应建设在（图1）a、b、c中的哪处？说明理由。

43．阅读材料和图，分析回答下列问题。(8分)
材料　近年来，我国旨在为西部干旱缺水地区募集用于修建水窖所需善款的“母亲水窖·爱心信用卡”向全国推出。由于历史原因，西部大部分地区水土流失严重，土地表层不能涵养水源，有干旱缺水山区100多万平方千米，特别是西北内陆和黄河中上游地区，水资源极度紧缺，约有3 420万人饮水困难。区域内有一半多的县属于国家级贫困县，贫困人口达2 350万。
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（1）甲、乙、丙三大水循环均有的环节是               和              。
（2）修建母亲水窖，主要是对水循环的                和              环节施加影响。 
（3）增加丁环节水量的主要措施有                                          。
（4）水循环除了能使陆地淡水得到更新外，其意义还有哪些？
44.阅读图文资料，完成下列要求。(8分)
海水温差发电是指利用表层海水与深层海水的温度差来进行发电，海水温差越大发电效率越高。图1为太平洋沿某条经线表层海水年平均温度随纬度分布图；图2为该经线上甲、乙、丙三处海域水温随深度的变化图；图3是我国海南岛莺歌海盐场分布图。
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（1）描述太平洋表层水温随纬度变化特点及海水温度垂直(随深度)变化特点。
（2）根据海水温差发电原理，甲、乙、丙三处海域最适宜海水温差发电的是哪处？理由是什么？
（3）分析我国莺歌海盐场形成的原因。
高一地理期中考试参考答案
1. B   2. C   3. A    4. B   5. C   6. D   7.A   8. C   9. C   10. D
11. C  12. B  13. D  14. B  15. D  16. D  17. C  18. B  19. C  20. B
21. B  22. D  23. A  24. B  25. C  26. D  27. C  28. B  29. A  30. A
31. C  32. D  33. A  34. A  35. D  36. A  37. C  38. C  39. B  40. D
41．（13分）
（1）乙　溯源侵蚀　下蚀（3分）
（2）D　在河流中下游地区，河流侧蚀作用强烈，往往在凹岸侵蚀，在凸岸堆积（3分）
（3）C（1分）
（4）C　位于河流下游，河床宽阔，地形平坦，土壤肥沃（3分）
（5）砾石、砂、粉砂、黏土　
早期河床比降大，水流急，堆积物较粗，后来地势变平缓，水流变慢，堆积物变细（3分）
42.（11分）
（1）A（1分）
（2）树立“绿色”理念意识；节能减排，大力发展绿色能源，提高能源利用率，减少温室气体和有害气体的排放；倡导清洁生产，限制工业污染排污；改变城市下垫面，植树种草，扩大公园面积等。（答出2点即可）（2分）
（3）对流层；气温随海拔升高而降低（2分）
（4）平流层；水平；D （3分）
（5）c；c点在城市热岛效应之外（在城市风下沉距离之外），可以避免工厂排出的污染物从近地面流向城区；a、b点在市热岛效应之内，会加重城市污染。（3分）
43．（8分）
（1）蒸发；　降水　 （2分）
（2）地表径流；　下渗　（2分）
（3）植树种草，保护地表植被；（1分）
（4）①促进各种水体的转化，维持全球水的动态平衡；

②促进自然界物质的运动，塑造各种地表形态；

③促进能量在地理环境中的转化与交换。（3分）
44.（8分）
(1)纬度变化特点：纬度越高，表层海水温度越低。（1分）
垂直变化特点：随深度增加，水温降低；水深1千米以下，水温变化小。（1分）
(2)甲处；甲处表层海水温度高，与深层海水的温差大，发电效率高。（3分）
(3)位于夏季风的背风坡，降水少，晴天多，光照充足；纬度较低，气温较高，利于海水蒸发；坡度较缓的淤泥质海岸，利于晒盐；（3分）
